
COPIA 

 

 

COMUNE DI PROCENO 
(Provincia di Viterbo) 

 
Verbale di deliberazione 

 

GIUNTA COMUNALE 
 

n. 50 del 10/05/2021 
 
Oggetto: Determina dirigenziale Regione Lazio n.G03878 del 09.04.2021. Manifestazione di interesse programma 

regionale in favore delle tradizioni storiche, artistiche, religioso e popolari. Approvazione programma di iniziative e 

richiesta contributo alla Regione.- 
 

L’anno   duemilaventuno il giorno dieci del mese di maggio alle ore 17.00 in Proceno nella sala delle 

adunanze posta nella sede comunale, si è riunita la Giunta Comunale per trattare gli affari iscritti 

nell’ordine del giorno. 

Presiede l’adunanza il signor Pinzi Roberto - vice sindaco 

Il Presidente incarica il Segretario di fare l’appello nominale, che dà il seguente risultato: 

 

 
Componenti      Qualifica Presenti  Assenti  

Cinzia Pellegrini sindaco  s 

Pinzi Roberto vice sindaco s  

Pifferi Alessandro assessore s  

 
                                                                                    Presenti 2            Assenti 1 

 
Partecipa il sottoscritto  Segretario del Comune Dott. Mariosante Tramontana incaricato della 

redazione del verbale. 

Il Presidente, dato atto della presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta per la discussione 

degli affari iscritti all’ordine del giorno. 



LA GIUNTA MUNICIPALE 

 Premesso che la Regione Lazio, con determinazione dirigenziale n.G03878 del 09.04.202 ha 

emanato avviso pubblico per la presentazione di manifestazioni di interesse a partecipare alla 

presentazione di proposte di cui all’art.31, comma 3, della L.R. n.26/2007, ai fini di un finanziamento 

del programma di iniziative di tradizioni storiche, artistiche, religiose e popolari; 

 Atteso che questa Amministrazione intende partecipare a tale avviso proponendo un 

programma di iniziative per complessive euro 14.800,00; 

 Ritenuto pertanto di dover partecipare al bando di cui sopra e richiedere il finanziamento del 

progetto denominato Proceno Porta del Lazio: “I Portinari di Procenando”– “Dalla Terra alla 

Tavola con L’Aglio Rosso di Proceno “ redatto dal Comune  di Proceno in collaborazione con 

l’Associazione Pro Loco di Proceno ed alla quale viene affidata l’organizzazione e realizzazione, il 

cui costo complessivo per l’attuazione è stato preventivato in euro 14.800,00; 

 Dato atto che al finanziamento della spesa complessiva di euro 14.800,00 si provvederà 

mediante richiesta di contributo alla Regione Lazio ai sensi della determinazione sopra richiamata, 

riservandosi di ridimensionare il progetto stesso in caso di concessione parziale del contributo 

richiesto; 

Visto il parere favorevole espresso sulla proposta del presente atto da parte del responsabile del 

servizio amministrativo in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art.49 del D.lgs. 18.08.2000 

n.267; 

Con voti unanimi e favorevoli, resi ed accertati nei modi e nelle forme di legge; 

D E L I B E R A 

Di partecipare alla manifestazione di interesse e richiedere finanziamento per la realizzazione 

di un progetto denominato Proceno Porta del Lazio: “I Portinari di Procenando”– “Dalla Terra alla 

Tavola con L’Aglio Rosso di Proceno “, redatto dal Comune  di Proceno in collaborazione con 

l’Associazione Pro Loco di Proceno ed alla quale viene affidata l’organizzazione e realizzazione, il cui 

costo complessivo per l’attuazione è stato preventivato in euro 14.800,00; 

Di approvare il progetto di iniziative in allegato per un  importo complessivo di euro 14.800,00 

precisando che in caso di finanziamento parziale si procederà ad una rimodulazione del progetto 

stesso; 

 Di demandare agli uffici la trasmissione della richiesta di finanziamento; 

 Di rendere il presente atto, con separata votazione all’unanimità, immediatamente eseguibile ai 

sensi dell’art.134 del D.Lgs. 18.08.2000 n.267.- 
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PEC: programmazioneturistica@regione.lazio.legalmail.it 

 

 
RICHIESTA DI 

PARTECIPAZIONE 

ALLEGATO. N. 1 

 

 

Data: ____________ Prot. N. 

OGGETTO“Manifestazione  di  interesse”  a  partecipare,  all'iniziativa "Programma  regionale in favore delle 

tradizioni storiche, artistiche, religiose e  popolari  -  ANNUALITA’ 2021"  –  LR n. 

26/2007, Art. 31 - 
 

 

DATI RELATIVI AL SOGGETTO 
 

 

Il/La sottoscritto/a CINZIA PELLEGRINI, nata ad Acquapendente (Prov. VITERBO) 

il 02/03/1971 e residente in Proceno, via F.P.Fiorentina n.20 CAP 01020 

C.F. PLLCNZ71C42A040Z  telefono  0763 710092 int 2. e-mail segreteria@comune.proceno.vt.it 

Documento di identità Carta Identità n.AS 5794768 data di rilascio: 06.03.2013 

in qualità di legale rappresentante del Comune: COMUNE DI PROCENO 

Piazza della LIBERTA’ n.12 CAP 01020 

0763 710092 int 2. Sito web: www.comune.proceno.vt.it e-mail segreteria@comune.proceno.vt.it 

 P.E.C.: postacertificata@pec.comunediproceno.vt.it codice fiscale/p.Iva: 00222070567 
 

 

MANIFESTA L’INTERESSE 
 

 
a partecipare all’Avviso Pubblico concernente la presentazione della proposta di cui all’art. 31, c. 3, della LR n. 26/2007 

- Annualità 2021, impegnandosi a rispettare le norme, le disposizioni e le misure di sicurezza e igienico-sanitarie, vigenti 

e future, connesse all’emergenza Covid-19 e relative a manifestazioni pubbliche, eventi, mostre, luoghi della cultura ed 

altre attività. 

 
DATI RELATIVI AL 

PROGETTO: 

Titolo: Proceno Porta del Lazio: I Portinari  di Procenando: – Dalla Terra alla Tavola con L’Aglio Rosso di Proceno 

– 

da realizzarsi nella/e seguenti date: dal 17 luglio al  15 Agosto 

Giorni effettivi di durata della manifestazione 10 giorni (week end) 
 

Luogo di realizzazione dell’iniziativa: 
 

Struttura: Comune di Proceno, Palazzo Sforza per mostre interne, Giardino della Cava per mostra permanente esterna 

Indirizzo: Comune: Soggetto attuatore della manifestazione: 
1)

 

Comune di Proceno e Proloco di Proceno 

 

Referente/persona da contattare 

Cognome Pellegrini.…Nome Cinzia 

Telefono 0763 710092 int 2  email: sindaco@comune.proceno.vt.it; segreteria@comune.proceno.vt.it 
 

 
La manifestazione ha già ottenuto in precedenza il Patrocinio dal Presidente della Regione Lazio 

SI      □                   NO       □ 
Se SI, indicare l’ultimo anno .................................... 

 

mailto:programmazioneturistica@regione.lazio.legalmail.it
http://www.comune.proceno.vt.it/
mailto:postacertificata@pec.comunediproceno.vt.it
mailto:sindaco@comune.proceno.vt.it
mailto:segreteria@comune.proceno.vt.it


 

DOCUMENTAZIONE 

ALLEGATA 

Allega alla presente domanda i seguenti documenti: 

□ copia della delibera comunale autorizzativa alla partecipazione al “Programma regionale in favore delle 

tradizioni storiche, artistiche, religiose e popolari”; 
2)

 

□        copia fotostatica del documento d’identità; 
3)

 

□ copia  fotostatica  del  Verbale  di  Assemblea  che  attesta  la  nomina  e  la  vigenza  in  carica  del firmatario; 

3)
 

La sottoscritta, consapevole delle responsabilità previste dalla legge in caso di dichiarazioni mendaci alla Pubblica 

Amministrazione, dichiara ai sensi degli articoli 19, 46 e 47 del D.P.R. n. 445 del 28.12.2000, che quanto sopra indicato 

corrisponde al vero e la conformità all’originale dei documenti prodotti in copia fotostatica. 

Dichiara, inoltre, di essere informato che i dati personali raccolti saranno trattati, anche con strumenti 

informatici, nel rispetto della normativa in materia di “protezione di dati personali” (Decreto Legislativo 

30.06.2003, n. 196 come modificato dal D.Lgs 10.08.2018, n. 101), esclusivamente nell’ambito del procedimento per il 

quale sono richiesti e che potrà esercitare, nelle forme previste, i diritti previsti al Capo III – articoli 15-21 – del 

regolamento europeo n. 679/2016. 

Chiede, infine, che qualsiasi comunicazione inerente alla presente istanza venga trasmessa da codesta 

Agenzia Regionale del Turismo al richiedente con le seguenti modalità: 

□ per PEC:     all’indirizzo di posta certificata .: postacertificata@pec.comunediproceno.vt.it 

Data   
Il Legale Rappresentante 

 

(timbro e firma) 
 

 
1) (indicare se realizzata dal soggetto richiedente o da soggetto terzo su incarico del richiedente) 

2) (se presentata da Amministrazione Comunale) 

3) (se presentata da Associazione Pro Loco) 
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ALLEGATO A.2 

 

SCHEDA PROGETTO TECNICA/FINANZIARIA 
 

(solo per le manifestazioni con periodo di svolgimento 

a partire dal giorno successivo la data di pubblicazione del presente Avviso) 

Denominazione della manifestazione  

Proceno Porta del Lazio:  

“I Portinari di Procenando”– “Dalla Terra alla Tavola con L’Aglio Rosso di Proceno “–

mailto:postacertificata@pec.comunediproceno.vt.it
mailto:postacertificata@pec.comunediproceno.vt.it
mailto:info@comunediproceno.vt.it


Data di svolgimento: 

dal 17 luglio al 15 Agosto  

Giorni di effettivo svolgimento della manifestazione: (n. giorni) 10 giorni  

Numero di edizioni effettivamente svolte in passato:  

Procenando 14 edizioni;  

Dalla Terra alla Tavola con L’Aglio Rosso di Proceno (noto come Sagra della Bruschetta 28 edizioni 
 

Descrizione analitica del progetto: 

 

Progetto 

Proceno Porta del Lazio:  

“I Portinari di Procenando”–  

“Dalla Terra alla Tavola  

con L’Aglio Rosso di Proceno “ -



  

 
• Obiettivi dell’iniziativa: 

(in linea con le finalità di cui all’art. 31 della L.R. n. 26/2007): 

   Se l’opportunità non bussa, costruisci una porta.M. Berle 

 

Il Comune di Proceno è a confine per 3 lati con la Regione Toscana.  

Con la Via Francigena che lo attraversa, il fiume Paglia e il torrente Stridolone che lo circondano e la sua ricca 

sentieristica attorno al borgo medievale, Proceno è la Porta del Lazio. 

Una Porta che in quest’ultimo anno è stata attraversata da pellegrini e camminatori e da turisti regionali e 

intraregionali, quando la pandemia lo ha reso possibile. I turisti del cammino lento sono passati (non sono venuti 

appositamente). 

Ma Proceno è un porta conosciuta anche da molti turisti stranieri, grazie anche alla realtà agrituristica e 

all’albergo diffuso presente nel borgo, che ne avevano fatto un punto di voluta meta sognata. 

L’obiettivo di questa edizione Proceno Porta del Lazio, con i Portinari di Procenando e con Dalla Terra alla 

Tavola dell’Aglio Rosso di Proceno è quello di celebrare il ritorno, di dare maggiore spazio al turismo lento di 

visitare il borgo e di conoscere l’essenza di questo passaggio nel Lazio: cultura, tradizioni riscoperte o rivisitate, 

attaccamento al proprio territorio.  

L’obiettivo è il ritorno consapevole di turisti vicini e lontani. 

L’obiettivo è quello di creare momenti attivi, come eventi (presentazioni, concerti, fiera, street-food se 

consentiti), e momenti di riscoperta anche individuale del territorio, con mostre ad esse dedicate. 
 

• Relazione progettuale dell’evento: (contenuti e programma di massima) 

I portinari di Procenando uniscono un ritorno ad una rievocazione di un personaggio storico, come quella del 

Portinaro, con una festa che è giunta alla sua 15° edizione, Procenando.  

Luglio 

Si tratta di introdurre il passaggio della riapertura della festa estiva, che quanto mai corrisponde quest’anno ad un 

voluto rinizio..  

In una delle Porte del Paese organizzazione della rievocazione storica della riapertura delle porte e della 

stagione. Rievocazione storica in loco. Nell’ambito dell’ecomuseo, presentazione dell’Atlante Ecomuseo del 

Paglia e presentazione del personaggio del Portinaro come riscoperta storica. Assegnazione premio Il Portinaro 

Nel palazzo mostra fotografica dedicata alle porte di Proceno con informazioni storiche sulla riapertura della 

seconda porta di Proceno (Porta del Bottino).  

Laddove possibile, week end dedicato allo street food e a concerti sulle piazze. 

Agosto 

Il mese dei Agosto da sempre è considerato un mese di vendita dell’aglio rosso di Proceno.  

I produttori, dopo aver passato generalmente giugno a raccogliere l’aglio e a farlo essiccare, confezionandolo 

nella caratteristica treccia dell’aglio, dedicano agosto alla vendita- Storicamente si partiva con una fiera del 5 



agosto, che ha radici lontane. 

Quest’anno alla fiera verrà inaugurata la mostra permanente esterna dedicata all’aglio rosso e al suo utilizzo in 

cucina: 12 pannelli che ricordano i mesi che vanno dalla terra (i passaggi dalla semina alla vendita all’utilizzo in 

tavola), fino alle ricette come la bruschetta di Proceno, che da 37 anni da il nome alla sagra estiva di Proceno. 

Concerti di canti popolari lungo il paese nei week end fino al 15 

• Destinatari dell’iniziativa: 

I mesi di Luglio e Agosto sono pensati come un momento di ritorno ad una normalità che veda gli abitanti del 

borgo tornare nelle piazze, ai pellegrini del turismo lento scegliere di venire alla Porta del Lazio, alle seconde 

case di ripopolare le strade del paese e di riaprire le proprie case.  

Alcune rievocazioni storiche e il calendario di ricette nella mostra permanente sono pensate per un pubblico 

straniero. 

I concerti sono pensati per far ritornare le persone, abituate alla sagra della bruschetta, in un contesto musicale di 

ascolto e partecipazione 

• Attribuzione  di  specifici  premi  e  riconoscimenti  (nazionali  e/o  internazionali  e/o regionali) 

attestanti la valenza storica, culturale e identitaria della manifestazione per il territorio laziale, ivi compresa 

l’eventuale iscrizione della manifestazione all’Albo Regionale delle “Rievocazioni storiche” approvato con 

Determinazione G13440/2019 (L.R. n.. 15/2014, art. 11): 

(specificare) 

I Portinari hanno una valenza storica. 

L’obiettivo è di reinserire i personaggi con una rievocazione storica con l’assegnazione di un premio per 

l’anno (turistico) per essersi distinti come ospite accogliente; definizione di una giuria locale che conosca il 

territorio, che definisca i criteri di individuazione e che comprenda l’impegno sociale della figura 

attualizzata del Portinaro di Procenando. 

• Rilevanza della manifestazione in termini di attrattività turistica con riferimento alla capacità  di  

generare  e  incrementare  i  flussi  turistici  ed  escursionistici  grazie  alla risonanza dell’evento e di 

promuovere, a livello nazionale ed internazionale, l’offerta l’immagine del “Lazio”, le sue destinazioni e 

il suo territorio (documentata attraverso la rilevazione, nelle eventuali edizioni precedenti, di numero 

arrivi e presenze nelle strutture ricettive locali, numero escursionisti giornalieri, numero partecipanti, 

ecc.): 

• Campagna  di  comunicazione  prevista  per  promuovere  l’iniziativa  (attivazione  di ufficio  stampa;  

comunicazione  via  web,  su  sito  internet  “dedicato”  o  su  portale dell’Ente  proponente  e/o  su  

social  network;  passaggi  promozionali  su  emittenti radio/TV e su quotidiani locali e nazionali, dirette 

streaming, etc.): 

sito web: Proceno Porta del Lazio – lancio 

social del Comune 

Mostra temporanea dedicata a Proceno e al concetto delle Porte 

Mostra permanente dedicata all’aglio rosso di Proceno (italiano e inglese) 

………………………………………………………………………………………………… 

• Tipo,  quantità  e  modalità  di  distribuzione  dei  materiali  informativi  e/o  divulgativi previsti 

(pubblicazioni, depliant, manifesti, DVD-CD, etc.): 

Poster e locandine  

Pannelli: 12 Pannelli per mostra permanente in forex con sopporto bacheche a due falde 

Mostra stampa fotografica  

• Rilancio e rafforzamento dell’animazione territoriale locale per accompagnare la ripresa dei 

Comuni di cui al D.Lgs n. 189/2016 (convertito il L. n. 229/2016) attraverso: 

il recupero e la valorizzazione della cultura/tradizioni locali: 

I Portinari di Procenando:  

recupero della figura storica del Portinaro.  

Rievocazione storica dell’apertura della Porta (a Proceno esiste ancora un ponte levatoio nel Castello 

funzionante, uno degli ultimi 19 di Italia) 

Concerti, street food (laddove possibile), presentazione del libro Atlante dell’Ecomuseo e della mostra 

fotografica 

Dalla Terra alla Tavola: 

tornare anche per acquistare l’aglio, sostenendo il lavoro dei produttori locali; celebrare la cucina procenese 

e le sue ricette tipiche 

• la valorizzazione e promozione delle tipicità locali e delle eccellenze enogastronomiche anche verso i 

mercati nazionali ed internazionali: 

Aglio rosso di Proceno 

Ricette locali sul come utilizzare l’aglio rosso 

         L'aglio rosso è sicuramente il miglior prodotto offerto dalla nostra terra. 

La tradizione della sua produzione è antichissima nel nostro piccolo paese sorto su un colle 

prevalentemente argilloso. Il colore rosso dei suoi spicchi e la conservazione del suo sapore per quasi un 

anno sono le caratteristiche che rendono questo prodotto unico. Non si sa di preciso quali siano le cause che 

rendono l'aglio così prelibato, alcuni affermano che sia dovuto al terreno su cui viene coltivato che dalle 

nostre parti è prevalentemente argilloso, altri invece dicono che oltre al terreno anche il clima collinare, 



fortemente condizionato dal Monte Amiata possa modificarne le caratteristiche. La tradizione della 

produzione dell’aglio rosso è antichissima, parte della produzione viene conservata dagli agricoltori come 

seme per l’anno successivo, questo fa si che il nostro aglio sia sempre e solo proveniente da nostro paese. 

 L’aglio per le sue proprietà terapeutiche ed aromatiche è un condimento sempre presente nella nostra 

cucina, che merita di essere onorata con prodotti buoni e sani delle nostre terre. La bruschetta, nella sua 

semplicità, ne risalta l’aroma e il gusto. 

• la valorizzazione di particolari “siti” o “tesori” di rilevante valenza storica, culturale e identitaria 

del territorio: 

 

 I portinari e le Porte di Proceno, non solo come location (quella sulla Francigena, simbolo del passaggio; quella 

all’entrata del paese, chiamata Fiorentina o del Castello; quella del Bottino, dove stanno proseguendo i lavori per il 

restauro e la prossima apertura storica che permetterà un sentiero di risalita dalle mura antiche al paese.  

 La Porta del Bottino è stato un luogo ameno, quasi misterioso, impenetrabile, visto anche l’accumularsi di 

vegetazione, terre franose che dal 1600 ad oggi si sono addossati alla cinta muraria. Di probabile origine difensiva era 

delle 3 porte della nostra Castrum “la Porta più antica, essendo stata aperta e fortificata fin dal XII° secolo 

contestualmente alla costruzione del tratto di mura dette "Basse" (non per la loro altezza ma per la collocazione nella 

parte bassa del paese); fu denominata "Porta del Bottino o del Bottinaccio", oppure "Porta San Pietro" oppure ancora 

"Porta Bassa". […] Sullo stendardo del Rione Bottino compariva la scritta "Invicta Semper" o "Semper Invicta", a 

seconda delle fonti, il cui significato è "Mai sconfitta", "Mai Violata", "Sempre Inviolata".... 

L’impegno del Comune di Proceno è proprio quello di associare l’immagine di entrata, di passaggio come Porta alla 

Regione Lazio. 

• Valorizzazione  e  promozione  dell’offerta  turistica  locale  nel  settore  del  cibo, 

dell’enogastronomia, dei prodotti agroalimentari e vinicoli di eccellenza (DOP, IGP, STG, DOC, 

DOCG, IGT), della tradizione culinaria laziale, intesi come patrimonio immateriale del Lazio: 

L’Aglio Rosso nel 2019 è diventato Aglio Rosso di Proceno De.Co. (denominazione comunale) e prodotto 

dell’Arca della fondazione Slow Food. Questo connubio sempre piu stretto tra produttori e territorio vuole 

infatti essere un incentivo per i produttori stessi, oggi divenuti Rete di Impresa anche per diventare 

prodotto Slow Food. 

Responsabile dell’iniziativa Il Sindaco ProTempore, Cinzia Pellegrini 
Data    10.05.2021  

 

 

Il Legale Rappresentante 

                D.ssa Cinzia Pellegrini 



PROSPETTO PREVISIONALE ECONOMICO 

PER LA REALIZZAZIONE DELLA MANIFESTAZIONE 

 
Proceno Porta del Lazio:  

“I Portinari di Procenando”– “Dalla Terra alla Tavola con L’Aglio Rosso di Proceno “  

 
VOCI DI COPERTURA FINANZIARIA 

 
IMPORTO 

Patrocinio regionale richiesto €  14.800,00 

Contributi di altri Enti pubblici € 

Contributi di privati € 

Risorse proprie € 

Altro € 

Totale entrate € 14.800,00 

(Indicare i soggetti e l’ammontare dei contributi pubblici e/o privati previsti) 

 
PREVISIONI DI SPESA (*) 

 
IMPORTO 

Stampa per eventi €     500,00 

Rievocazione storica  €  1.500,00 

Premio per I portinari  €     200,00 

Concerti per Luglio Procenando  €  1.500,00 

Street food  €  2.000,00 

Acquisto 12 pannelli con 24 forex su bacheca a 2 falde €  6.600,00 

Redazione Piano fuga  €     500,00 

4 Concerti per I week end agosto  €  2.000,00 

Totale uscite € 14.800,00 

(*) Raggruppare in macro-categoria di spesa. Le spese devono essere afferenti, esclusivamente, alla realizzazione 

dell’iniziativa (spese promozionali e di comunicazione; spese per allestimenti; spese logistiche; spese per 

degustazioni; spese per prestazioni artistiche, etc..) 

Data 10.05.2021  
Il Legale rappresentante 

D.ssa Cinzia Pellegrini 

 



Parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 

Il Responsabile del servizio 

F.to Pinzi Roberto 

 

 

 

Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 

Il Responsabile di Ragioneria 

F.to Alessandro Pifferi 

 
 

 

F.to Il Segretario Comunale F.to Il Presidente 

Dott. Mariosante Tramontana Pinzi Roberto 

 

 

ATTESTAZIONE DI INIZIO PUBBLICAZIONE  

Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo on line nel sito istituzionale 

dell’ente ai sensi dell’Art.32  L.69/2009 e s.m. dal  11/05/2021       al  26/05/2021           al n. 269     del Registro 

delle Pubblicazioni 

 

Proceno lì 11/05/2021                                                           IL SEGRETARIO COMUNALE 

L’Incaricato F.to Dott. Mariosante Tramontana 

                                                                                
 

ESECUTIVITA’ 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 10/05/2021       essendo stata dichiarata immediatamente 

esecutiva 

 

Proceno lì 10/05/2021 F.to Il Segretario Comunale 

Dott. Mariosante Tramontana 
 

 

 

Copia conforme all'originale per uso amministrativo 

Il Segretario Comunale 

Dott. Mariosante Tramontana 

Lì ................... 

 

Firme sostituite da indicazione a mezzo stampa ai sensi dell'articolo 3, comma 2 del D.Lgs n.39/1993 
  


